
5. gyakorlat 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



Megoldások: 

 

 

 

 

 

         Mivel ennek nincsenek valós gyökei, ezért nincs sajátértéke a valós számok testében. 

           Ha a mátrixot úgy tekintjük, mint a komplex számok teste feletti mátrix, akkor a feladat 

megoldása: 

 



 

 

Határozzuk meg a következő mátrixok sajátértékeit és sajátvektorait! 

 

Megoldások: 

 

 

 

 

 

 



86. feladat:

Adja meg azA lineáris leképezés mátrixát a standard bázisban és határozza
meg az A(a) vektort, ha A elforgatja a teret a z-tengely körül α szöggel, majd

tükrözi a teret az xy-śıkon. Az a vektor pedig az

1
0
1

 vektor.

Megoldás: Az A lineáris leképezés két lineáris transzformáció szorzata.
Ha ξ jelöli az xy-śıkra való tükrözést, η pedig a z-tengely körüli α szöggel
való forgatást, akkor A = ξη. Így A mátrixa egyenlő a ξ mátrixának és η
mátrixának szorzatával.

A ξ márixa 1 0 0
0 1 0
0 0 −1

 .
Az η mátrixa cosα −sinα 0

sinα cosα 0
0 0 1

 .
Így az A mátrixa1 0 0

0 1 0
0 0 −1

cosα −sinα 0
sinα cosα 0

0 0 1

 =

cosα −sinα 0
sinα cosα 0

0 0 −1

 .

A(a) =

cosαsinα
−1

 .
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87. feladat:

Adja meg azA lineáris leképezés mátrixát a standard bázisban és határozza
meg az A(a) vektort, ha A elforgatja a teret az x-tengely körül α szöggel,

majd elforgatja a teret az y-tengely körül α szöggel. Az a vektor az

1
1
0


vektor, az α szög pedig π

6
.

Megoldás: Az A lineáris leképezés két lineáris transzformáció szorzata.
Ha ξ jelöli az y-tengely körüli, η pedig a x-tengely körüli α szöggel való for-
gatást, akkor A = ξη. Így A mátrixa egyenlő a ξ mátrixának és η mátrixának
szorzatával.

A ξ márixa  cosα 0 sinα
0 1 0

−sinα 0 cosα

 .
Az η mátrixa 1 0 0

0 cosα −sinα
0 sinα cosα

 .
Így az A mátrixa cosα 0 sinα
0 1 0

−sinα 0 cosα

1 0 0
0 cosα −sinα
0 sinα cosα

 =

 cosα sin2α sinαcosα
0 cosα −sinα

−sinα sinαcosα cos2α

 .
Így

A(a) =

 cosπ
6

sin2 π
6

sinπ
6
cosπ

6

0 cosπ
6

−sinπ
6

−sinπ
6

sinπ
6
cosπ

6
cos2 π

6

1
1
0

 =
1

4

2
√

3 + 1

2
√

3√
3− 2

 .

2



88. feladat:

Adja meg azA lineáris leképezés mátrixát a standard bázisban és határozza
meg az A(a) vektort, ha A elforgatja a teret az y-tengely körül α szöggel,

majd elforgatja a teret az x-tengely körül α szöggel. Az a vektor az

1
1
0


vektor, az α szög pedig π

6
.

Megoldás: Az A lineáris leképezés két lineáris transzformáció szorzata.
Ha ξ jelöli az x-tengely körüli, η pedig a y-tengely körüli α szöggel való for-
gatást, akkor A = ξη. Így A mátrixa egyenlő a ξ mátrixának és η mátrixának
szorzatával. A számolást nem részletezve, az A mátrixa cosα 0 sinα

sin2α cosα −sinαcosα
−sinαcosα sinα cos2α

 .
Innen pedig

A(a) =
1

4

 2
√

3

2
√

3 + 1

2−
√

3

 .

3



94. feladat:

Adja meg az A lineáris leképezés mátrixát a standard bázisban, majd a 0
1
−1

 ,
0

0
1

 ,
1

0
1


bázisban, ahol A a tér tetszőleges vektorát merőlegesen vet́ıti az

x

3
=
y

4
=
−z
12

egyenletű egyenesre!

Megoldás: Az egyenes egységnyi hosszúságú irányvektora az

e =
1

13

 3
4
−12


vektor. A tér tetszőleges r vektora esetén

A(r) = e(er) = (e ◦ e)(r),

azaz az A lineáris leképezés megegyezik az e ◦ e diadikus szorzattal. Így az
A mátrixa a standard bázisban:

1

169

 9 12 −36
12 16 −48
−36 −48 144

 .
Ahhoz, hogy feĺırjuk az A lineáris leképezés mátrixát a

B :

 0
1
−1

 ,
0

0
1

 ,
1

0
1


bázisban, meg kell határozni annak a τ bázistranszformációnak a standard
bázisbeli T mátrixát, amely a standard bázis vektoraihoz rendre a B bázis
vektorait rendeli. Ez a mátrix:

T =

 0 0 1
1 0 0
−1 1 1

 .
4



Ennek a mátrixnak a determinánsa 1, inverze pedig

T−1 =

 0 1 0
−1 1 1
1 0 0

 .
Így az A lineáris leképezés B bázisbeli A′ mátrixa:

A′ =
1

169

 0 1 0
−1 1 1
1 0 0

 9 12 −36
12 16 −48
−36 −48 144

 0 0 1
1 0 0
−1 1 1

 =

=
1

169

 64 −48 −36
−176 132 99

48 −36 −27

 .
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